

Информация о Кыргызском национальном университете им. Ж.Баласагына

Кыргызский национальный университет им. Ж.Баласагына является юридическим лицом, учредителем которого является Кабинет министров Кыргызской Республики в лице Уполномоченного государственного органа в области образования – Министерство образования и науки КР.

Система управления КНУ им. Ж.Баласагына адаптирована к современной модели управления учреждений высшего образования. Она сочетает положительный опыт предыдущего периода и инновации, привнесенные из опыта управления университетами зарубежных (европейских) стран.

В основу структуры управления заложен принцип функциональности. Главным критерием, обуславливающим структуру управления КНУ и его структурных подразделений, является их соответствия содержанию, задачам и целям реализуемых образовательных программ. Каждое структурное подразделение университета и каждый сотрудник имеют четкое представление о своих должностных и функциональных обязанностях, зафиксированных в соответствующих уставных и рабочих документах.

Миссия Кыргызского национального университета им. Ж. Баласагына: сохранить и приумножить образовательный и научный потенциал, опираясь на классические и инновационные достижения. Стать центром подготовки национальной интеллигенции, создающей национальные идеалы, выполняющей национальные проекты.

В КНУ разработана стратегия разностороннего, стабильного и динамичного развития университета на ближайшие годы.

Первоосновой нынешнего Кыргызского национального университета им. Ж. Баласагына можно считать образованный в 1925 году Институт просвещения.

В 1932 году Институт просвещения преобразован в Киргизский государственный педагогический институт им. М.В.Фрунзе с целью решения проблем преподавательских кадров для республики.

Киргизский государственный педагогический институт им. М.В. Фрунзе 21 мая 1951 года преобразован в Кыргызский государственный университет, который 11 декабря 1972 года переименован в Кыргызский государственный университет им. 50-летия СССР.

За совершенствование системы образования и доведение ее до уровня мировых стандартов в тесном взаимодействии с Национальной академией наук и Государственным комитетом Кыргызской Республики по науке и новым технологиям 2 августа 1993 года указом Президента КР Кыргызскому государственному университету определен статус «Национальный» университет.

11 мая 2002 г. Указом Президента КР Кыргызский государственный национальный университет переименован в Кыргызский национальный университет им. Ж.Баласагына.

За последние годы, в результате проведенных реформ, КНУ превратился в современное многопрофильное, научно-образовательное, культурно-просветительское, имеющее достаточно богатый опыт в международном сотрудничестве, учебное заведение.

В 2022 г. Указом Президента КР Кыргызский национальный университет им. Ж.Баласагына получил особый статус среди вузов страны.

В КНУ действуют около 200 договоров о сотрудничестве и проектов (МНТЦ, INTAS, IREKS, TEMPUS и др.), в рамках которых осуществляется обмен информацией по организации учебной, методической, научной работы, установление прямых связей между учреждениями образования, проведение совместных научно-исследовательских работ и мероприятий, академический обмен студентами, магистрантами, преподавателями и сотрудниками.

КНУ является членом консорциума сетевого университета СНГ, Евразийской ассоциации университетов и университета Шанхайской организации сотрудничества. В соответствии с соглашениями о сотрудничестве осуществляется взаимодействие с Российской Федерацией, Китайской Народной Республикой, Республикой Корея, Японией, Французской Республикой, Республикой Польша, Турецкой Республикой и др.

Многие известные личности суверенного Кыргызстана: государственные руководители, видные общественно-политические деятели, деятели науки и культуры – выпускники разных выпусков КНУ начинали свою трудовую деятельность в стенах нашего

университета. Это, к примеру, известные государственные и политические деятели: Т.У. Усубалиев, К.Н. Кулматов, К.М. Молдобаев, Р.И. Отунбаева, Садыков К.Ж., Сариев Т.А., Шыкмаматов А., Саянова А., Жамашева В., Абдиев К., Абдылдаев М.Ю., Т. Бакир уулу, Батырбеков А., Жээнбеков Р., Иманалиев К., Калматов А., Осмонов К., Осмоналиев К., Текебаев О.Ч., Турсунбеков Ч., Тологонов Р., Эрматов Э. и др.; академики НАН КР, крупные ученые: Жамгырчинов Б., Оторбаев К., Иманалиев М., Юнусалиев Б., Карасаев К., Табышалиев С., Токтомышев С., Эркебаев А., Жоробекова Ш., Жайнаков А., Какеев А.Ч., Плоских М.В., Орузбаева Б., Борубаев А., Акматалиев А., Шаповалов В.И. и мн. др.

Национальный университет может гордиться такими славными выпускниками. Нет сомнения в том, что и они, в свою очередь, гордятся тем, что являются выпускниками Кыргызского национального университета.

В апреле 2018 г. образовательные программы подготовки бакалавров КНУ им. Ж.Баласагына по направлениям «510100 Математика», «550700 Педагогика», «531000 Филология» принимали участие в проведении независимого рейтинга ВУЗов КР. В результате образовательная программа по направлению «510100 Математика» заняла 1 место, «550700 Педагогика» - 3 место, а «531000 Филология» - 3 место.

В 2020 г. КНУ им. Ж.Баласагына занял I место в институциональном рейтинге среди вузов-участников рейтинга НААР по подготовке специалистов направлений «Химические технологии и биотехнологии», «Естественные науки» и «Физико-математические науки и фундаментальная информатика» (с получением сертификатов) и II место (без сертификатов, но с публикацией в газете «Кут билим» от 28 июня 2020 года) по направлениям «Гуманитарные науки», «Экономика и управление». А также I место среди вузов-участников рейтинга по образовательным программам с получением сертификатов:

- «520100 Химия», бакалавриат, магистратура;
- «720100 Химическая технология», магистратура;
- «510100 Математика», бакалавриат, магистратура;
- «510400 Физика», бакалавриат, магистратура;
- «520900 Биоэкология», бакалавриат;
- «530500 Юриспруденция», бакалавриат;
- «580900 Государственное и муниципальное управление», бакалавриат

и II место (без сертификатов, но с публикацией в газете «Кут билим» от 28 июня 2020 года) по образовательной программе направления «530500 Юриспруденция» (магистратура) и III место по образовательной программе направления «580100 Экономика» (бакалавриат).

В 2020 г. по результатам международного рейтинга Европейской научно-промышленной палаты ARES-2020 КНУ им. Ж.Баласагына занял 1 место среди вузов Кыргызской Республики с категорией А (Высокое качество преподавания, научной деятельности и востребованности выпускников работодателями (High quality performance)).

В ходе опроса, проведенного корреспондентом информационного агентства «Sputnik Кыргызстан», в 2019 г. были проанализированы биографии 120 депутатов Жогорку Кенеша КР, глав министерств и ведомств, известных политиков — всего 204 человека.

Первым в рейтинге вузов, которые выбрали политики, стал Кыргызский национальный университет им. Ж. Баласагына. КНУ окончил каждый третий представитель власти (35 %).

2023 г. (4-й квартал) по результатам Kyrgyz National H-index Ranking Кыргызский национальный университет им. Ж. Баласагына занял 5 позицию в независимом международном рейтинге организаций и исследователей из Кыргызстана по научным публикациям в индексируемых зарубежных изданиях Web of Science и Scopus, основанном на сводном показателе индекса Хирша. Доктор PhD факультета географии экологии и туризма Дуйшонакунов Мураталы Турганалиевич занял 1 позицию в рейтинге среди исследователей Кыргызстана (<https://kg.h-index.com/ky>).

КНУ им. Ж.Баласагына осуществляет свою образовательную деятельность по более **200** образовательным программам и отраслям науки:

- подготовка бакалавров по 65 направлениям (г.Бишкек);
- подготовка бакалавров по 5 направлениям (г.Ош);
- подготовка бакалавров по 2 направлениям (г.Нарын);

- подготовка бакалавров по 3 направлениям (г.Каракол);
- подготовка бакалавров по 1 направлению (с.Кызыладыр, Таласской обл.);
- подготовка специалистов высшего профессионального образования по 7 специальностям;
- подготовка магистров по 50 направлениям;
- подготовка докторантов базовой докторантуры PhD/по профилю по 13 направлениям;
- подготовка аспирантов и докторантов по 15 отраслям наук и 73 научным специальностям;
- переподготовка специалистов высшего профессионального образования по 4 ускоренным программам с нормативным сроком обучения 2 г. 6 мес.;
- подготовка специалистов среднего профессионального образования по 18 специальностям (г. Бишкек);
- подготовка специалистов среднего профессионального образования по 7 специальностям (г. Ош);
- подготовка специалистов среднего профессионального образования по 4 специальностям (г. Нарын);
- подготовка специалистов среднего профессионального образования по 1 специальности (г. Каракол);
- подготовка специалистов среднего профессионального образования по 2 специальностям (с.Кызыладыр, Таласской обл.);
- подготовка по 1 программе среднего общего образования третьей ступени;
- подготовка по более 33 программам дополнительного образования;
- подготовка по 5 программам дополнительного профессионального образования (курсы).

КНУ им. Ж.Баласагына с 2017 г. по 2020 г. прошел процедуру аккредитации образовательной деятельности по 98% образовательных программ бакалавриата, магистратуры и базовой докторантуры PhD/по профилю.

С 2023 года начался новый этап прохождения программных аккредитаций в КНУ им. Ж.Баласагына.

В КНУ реализуются следующие базовые научные направления в фундаментальных и прикладных исследованиях:

- проблемы физических, химических, информационных, био- и нанотехнологий, математики, экологии;
- экономическая стратегия Кыргызстана и контексты развития экономической науки и образования;
- междисциплинарные и интегративные подходы в социально - политических, педагогико-правоведческих и историко-филологических исследованиях.

Многие научные исследования профессорско-преподавательского состава, аспирантов, магистрантов и студентов выполняются по грантам КНУ на научные исследования.

По результатам выполненных исследований подготовлено более 30 инновационных проектов, большая часть которых включена Кыргызпатентом в каталог «Инновационные ресурсы Кыргызской Республики в области науки и техники» и рекомендована для практического использования.

При КНУ им. Ж.Баласагына функционирует 13 диссертационных советов по подготовке аспирантов и докторантов по 15 отраслям наук и 73 научным специальностям, таким как физико-математические, педагогические, экономические, юридические и др.

В КНУ им. Ж.Баласагына обучение ведется на государственном (кыргызском) и официальном (русском) языках. Обучение отдельным дисциплинам на факультете иностранных языков, международных отношений, кыргызско-европейском, кыргызско-китайском, экономическом факультетах, факультете переподготовки и повышения квалификации кадров проводится на иностранных языках: английском, французском, немецком, китайском.

В КНУ им. Ж.Баласагына действует Академия языков, где обучаются иностранные граждане кыргызскому и русскому языкам с целью продолжения обучения на факультетах, в магистратуре и аспирантуре КНУ и других высших учебных заведений КР.

В настоящий момент в КНУ обучаются иностранные студенты из стран ближнего и дальнего зарубежья: Республика Казахстан, Российская Федерация, Азербайджанская Республика, Китайская Народная Республика, Республика Таджикистан, Туркменистан, Турецкая Республика, Республика Узбекистан и др.

Ежегодно, в соответствии с квотой грантовых мест, определяемой Кабинетом министров Кыргызской Республики, КНУ им. Ж.Баласагына получает около 500 грантовых мест на подготовку специалистов разных направлений и специальностей подготовки. Средний балл общереспубликанского тестирования абитуриентов зачисленных на соответствующие образовательные программы составляет 193 балла на грантовые (бюджетные) места и 157 баллов на внебюджетные места.

Обеспеченность студентов учебной литературой составляет важное и необходимое условие успешной реализации обучения в КНУ им. Ж.Баласагына. Особое внимание в КНУ уделяется созданию собственной учебной и учебно-методической базы, основу которой составляют учебники, учебно-методические пособия по изучаемым дисциплинам, авторские курсы лекций, их электронные версии, а также электронные учебники и материалы, доступ к которым открыт в специальных фондах библиотеки КНУ им. Ж.Баласагына и на кафедрах институтов и факультетов.

Общий фонд научной библиотеки располагается в 8 абонементов и в 10 читальных залах КНУ и составляет **952 692** экземпляра, из них:

371 461 экземпляр книг учебной литературы,

512 468 экземпляров книг научной литературы,

64 436 экземпляров книг художественной литературы,

4 327 экземпляров электронных изданий, расположенных на сайтах <http://lib.knu.kg/>, и

www.kyrlibnet.kg.

Языковой состав библиотечного фонда научной библиотеки составляет:

53 037 экземпляров книг на кыргызском языке,

833 146 экземпляров книг на русском языке,

66 509 экземпляров книг на иностранном языке.

В случае необходимости учебно-методический материал тиражируется или раздается в электронном виде.

Большое внимание в КНУ им. Ж.Баласагына уделяется проблеме социально-профессиональной адаптации выпускников. Работодатели заинтересованы в получении выпускника, с минимальным периодом адаптации к профессиональной деятельности, поэтому многие работодатели принимают на работу студентов старших курсов для облегчения процесса адаптационного периода.

Ключевыми компетенциями для выпускников КНУ являются устная и письменная коммуникабельность, эффективная работа в команде, организационная осведомленность, аналитическое мышление, умение решать проблемы, инициативность и мотивация, нацеленность на результат, планирование и организация деятельности, гибкость и адаптивность к новым условиям.

Средний удельный вес выпускников КНУ (контракт+бюджет), трудоустроенных в течение 1 года после завершения обучения с учетом samozанятости за последние 4 года, варьируется от 50% до 75%

Улучшение динамики трудоустройства доказывает востребованность выпускников КНУ.

КНУ им. Ж.Баласагына располагает развитой социальной инфраструктурой, включающей медицинский пункт, столовые в каждом учебном корпусе, кафетерии, спортивные сооружения, площадки, залы и др. Кроме этого, преподавателям и иногородним студентам, предоставляются места в университетских общежитиях №11, №9, №5, №7.

В целях оказания социально-экономической поддержки студентов: студенты-инвалиды 1,2,3 групп, студенты - круглые сироты получают финансовую и другого вида помощь в соответствии с «Положением о социальной поддержке студентов КНУ им. Ж.Баласагына, обучающихся на контрактной основе».

В университете получают образование **26 089** человек по всем формам обучения – очная, заочная, вечерняя, а также предоставляется возможность непрерывного образования от гимназии и колледжа до магистратуры, аспирантуры, докторантуры.

Реализацию научных и образовательных программ обеспечивают **10 Институтов 16 факультетов с 54 выпускающими кафедрами, 5 межфакультетских (обслуживающих) кафедр, 25 образовательных программ (учебные структурные подразделения, приравненные к кафедрам), структурное подразделение базовой докторантуры (PhD)/ по профилю, 2 профессиональных колледжа и гимназия.**

Преимуществами получаемого образования в КНУ являются:

- Формирование индивидуальной образовательной траектории;
- Возможность участвовать в международных и обменных программах, языковых стажировках;
- Возможность познакомиться с потенциальными работодателями во время практик и ежегодных ярмарок вакансий;
- Участие в подготовке и проведении научных, практических конференций, семинаров и олимпиад;
- Углубленное изучение иностранных языков (турецкий, китайский, корейский, японский и др.).